

深圳政協開幕 委員獻策深港科技創新合作

關河套數據專線 鏈接港高校科研



2024地方兩會

28日，深圳市政協七屆四次會議開幕。在本屆會議上，作為粵港澳大灣區唯一以科技創新為主題的特色平台——河套深港科技創新合作區的建設備受關注。與會港澳政協委員呼籲，優化河套合作區創科資源跨境流動、建設國際科技組織集聚區；加快推動跨境通信，架設香港高校到深港河套園區的專用線路，在深港河套園區內部實現國際數據的互聯互通，助力早日實現深港園區創新鏈條融通。

大公報記者 石華深圳報道



▲1月28日上午，深圳市政協七屆四次會議開幕。

中新社

河套「一區兩園」在「一國兩制」制度安排下有着和其他高新科技區相比與眾不同的優勢。香港一國兩制研究中心研究總監、深圳市政協港澳委員方舟表示，在深港合作從「物理合作」向「化學合作」的發展過程中，河套起到了「催化劑」的關鍵作用。

《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》提出，到2025年，深圳園區與香港園區基本實現要素流動暢通、創新鏈條融通、人員交流順通。如今生產要素的跨境便利化流通仍未取得突破性進展，方舟建議，爭取早日實現人員、車輛、貨物、資金、信息、數據、生物製品七項互通。

籲實施人車「無感通關」模式

香港特區政府數字經濟發展委員會委員、深圳市政協港澳委員楊德斌呼籲，按照《發展規劃》「一線高度便利出入境」通關模式要求，積極向上級爭取擴大「一號通道」（指經落馬洲管制站港方查驗後進入福田保稅區的專用跨境通道）人員通行範圍，允許經備案的科研人員及車輛通行並實施「無感通關」便捷監管模式，降低「白名單」人員出入境時間成本。

針對科研人員訪問國際互聯網不夠順暢的問題，楊德斌建議加快推動跨境通信試驗區方案上報並實施，爭

取香港通信服務商開展通信基礎設施建設並提供服務的政策盡快落地。架設香港高校到深港河套園區的專用線路，在深港河套園區內部實現國際數據的互聯互通。

在促進科研資金跨境流動方面，香港深圳青年總會首席榮譽主席、深圳市政協常委劉根森提出，在河套簡化財政科研資金跨境撥付手續辦理，推行科研資金進出境零稅率或實行稅收減免等措施，在一定額度內探索科研資金外匯自由結算運營機制等措施，為推動大灣區高質量發展提供科技和制度創新供給。

倡深圳口岸建特色文化街區

加快深港口岸經濟帶建設也成為本屆會議上討論的熱點話題之一。香港菁英會創會榮譽主席、深圳市政協港澳委員施榮彬建議，在深圳口岸經濟帶升級改造過程中，進一步打造一批具有深港特色文化的國際化街區。

深圳市政協委員林華明也提出，雖然羅湖、福田、蛇口等都在發力口岸消費經濟，但發展「夜經濟」尚不能形成品牌特色。他建議，將東門老街、沙頭角中英街、皇崗、蛇口新街等具有歷史文化的商街打造成口岸「夜經濟」生活圈，打造與港生活有差異的特色服務，吸引更多香港青年參與口岸「夜經濟」創業就業。



▲河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃去年實施至今，已集聚科技企業447家，科研機構23家，實質推進和落地高端科研項目逾150個。圖為河套合作區深圳園區皇崗口岸片區。

新華社

河套合作區發展 穩步向前

香港科學園深圳分園啟用

●2023年9月7日，香港科學園深圳分園在河套深港科技創新合作區正式開園，首批16家香港科創機構、企業及服務平台入駐。

「創客日」落地優質項目

●2023年9月9日，首屆「河套創客日」活動現場，香港青年科創團隊6個項目簽約落地，項目聚焦信息科學與技術、材料科學與技術、生命科學與技術等河套重點研究領域，是具有高科技含量、高成長性的優質項目。

「創投日」達成千億協議

●2023年9月8日，「深圳創投日」走進河套。12家金融機構聯合簽署2000億元（人民幣，下同）專項投資支持合作協議。

「科匯通」拓引資新路徑

●2023年9月6日，河套「科匯通」試點正式啟動，為區內科研機構跨境調撥科研資金提供新路徑，包括破解非企業科研機構境外匯入科研資金無法可依的難題，打通科研資金入境渠道，允許境外科研開辦資金直接匯入區內外資非企業科研機構等。

「四項目」增產業空間134萬平米

●2023年10月10日，河套4個重點項目集中開工建設，總投資174億元。設重大項目4個，新增優質產業空間134萬平方米，極大強化河套這一重大戰略平台的牽引帶動作用。截至2024年1月，合作區集聚科技企業447家，科研機構23家，實質推進和落地高端科研項目逾150個。

資料來源：南方+

河套2035年建成全球科研樞紐

話你知

2023年8月，中央公布《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》，擘畫發展新藍圖。《規劃》提出，以2025年和2035年為關鍵節點，分階段推進深圳園區建設。到2035年，與香港園區協同創新的格局全面形成，科技創新國際化程度居於全球領先地位，創新要素跨境自由有序流動，培育一批世界一流的創新載體和頂尖科技企業研發中心，成為世界級的科研樞紐，有力支撐粵港澳

大灣區國際科技創新中心廣深港科技創新走廊建設。



▲去年11月舉辦的深圳高交會上，小鵬匯天陸空一體飛行汽車亮相高交會。

進駐河套企業談發展

數據芯迎商用

鯤雲科技副總裁



樂麗紅

作為與河套共同成長的企業，鯤雲科技聚焦人工智能芯片領域，通過底層架構創新實現算力突破，我們在河套發布了全球首顆數據流AI芯片CAISA，並率先實現了可重構數據流芯片的規模化商業落地，今年將有更多的產品和方案面世。

緊貼內地市場

舒糖訊息科技（深圳）有限公司 創始人、首席執行官



何耀威

我們從香港入駐河套今年是第八個年頭，從事健康科技技術研發，從基礎研究轉化到市場商業化，經過多年的不斷試錯，證明在河套確實可以從政策、市場幫助我們如何在內地市場立足。

大公報記者石華整理

完善沙頭角立法 深港消費合作提質升級

建言獻策

深圳兩會28日開幕，沙頭角合作區的建設也成為政協委員討論的熱點之一。

深圳市政協委員吳濱表示，相比河套、前海，沙頭角合作區發展水平未達預期，建議深圳方面積極協調港方抓緊在「北部都會區發展策略專班」下設立沙頭角合作區工作小組，明確合作的具體項目、推進路徑等，簽署沙頭角合作區深港備忘錄。

香港深圳青年總會執行主席、深圳市政協港澳委員周燦明表示，目前，鹽田區正積極推進中英街基礎設施改造和

業態升級，爭取財政部支持提升免稅額度和移民局放寬境外人員進入，並提出與香港一側的香港沙頭角聯動，充分利用各自園網優勢，推行人員「深進深出，入區不離境；港進港出，入區不入境」和人員、商品「一線放開、二線管住」的監管模式，迅速帶動香港沙頭角的繁榮發展，增進港人就業創業。

他建議，進一步修訂完善沙頭角合作區立法，探索深港消費深度合作及港企港人在深圳沙頭角高效便利經營從業的新路徑。

大公報記者石華

莊紫祥：河套設「創投通」引港金融活水

委員通道

28日，深圳市政協七屆四次會議首場「委員通道」開啟。大灣區金融科技促進總會會長、深圳市政協港澳委員莊紫祥表示，深港兩地應充分發揮各自優勢，推動經濟和民生領域的融合發展。

在經濟方面，他認為，深圳作為科技創新之城，吸引了大量科技投資資金，而香港的創投氣氛也在升溫，市場對投資內地特別是深圳科技企業的意願強烈。因此，應充分發揮河套地區的獨特優勢，試點開展「創投通」，讓香港的創投資金在一定時期內可以在河套「一區兩園」內自由兌換調用，實現「引香港金融活水，助河套創科發展」。

莊紫祥還關注到港人在深圳生活面臨的問題。由於兩地身份證件的差

異，香港市民在深圳生活仍面臨不便。他建議允許香港永久居民中的中國籍居民自願申請在內地公安系統進行身份信息備案，以實現「一證通深港」，推動深港兩地在經濟和民生上的融合發展。此外，推進深港跨境醫療合作也成為政協委員的關注熱點。香港尚創峰國際醫療有限公司董事長、深圳市政協港澳委員曾晞雲建議，深圳主動與特區政府探討加強醫療覆蓋範圍。



▲莊紫祥建議在河套地區試點開展「創投通」。大公報記者石華攝

150香港山友深圳徒步 體驗「山海連城」

特稿

深港兩地互動交流從「吃喝玩樂」邁向「深度遊」。28日上午，2024深港戶外徒步系列活動啟動暨「徒步深圳——走讀深圳100條特色步道①」發布儀式在筆架山公園舉行，來自香港的150名戶外運動愛好者與深圳山友共同體驗深圳鯤鵬徑，感受深圳「山海連城」的獨特魅力。

本次行山活動由深圳市文化广电旅遊體育局主辦，深圳市登山戶外運動協會承辦，150名香港山友來自香港中聯辦、香港旅行遠足聯會及香港攀山及攀登總會。他們由香港旅行遠足聯會主席周國強帶隊，行山路徑從筆架山公園出發，途經銀湖山、鯤鵬徑1號橋、大鵬殼，最終抵達梅林山，全程共10公里。

周國強受訪時感嘆說：「三年未見深圳變化實在太大，綠化太靚了！深圳的行山主線鯤鵬徑去年已經打通，全程長達200公里，可全境體驗深圳山、海、城魅力。雖然我們這次的體驗路線



▲香港行山愛好者出發體驗深圳鯤鵬徑。大公報記者李薇攝

只有10公里，但相信大家也能感受到深圳的美麗。」

420公里遠足徑基本貫通

深圳山海資源豐富，目前「三徑三線」遠足徑體系，即鯤鵬徑、鳳凰徑、翠微徑與陽台山環線、馬巒山環線、三水線已初步貫通，全程約420公里。為促進深港兩地戶外運動愛好者的交流合作，深圳在春節前後推出2024深港戶外徒步系列活動，亮點紛呈。

大公報記者李薇、毛麗娟



掃一掃 有片睇